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8-2  水工隧洞构造  

1.1 教学设计 
课程名称 水工建筑物 授课班级 水工建筑 1903 班 

项目名称 项目 8  水工隧洞 授课时数 2 学时 

任务名称 水工隧洞构造 授课地点 ******* 

授课教材 “十三五”高等职业教育规划教材《水工建筑物基础》 

参考教材 《水工隧洞设计规范》（SL 279-2016）《水利水电工程进水口设计规范》SL 285—2020 

授课内容 
（1）进口建筑物；（2）进口段； 

（3）洞身段；    （4）出口段。 

学情分析 

知识和技能

基础分析 

具拱坝、水工隧洞、泄水孔等建筑物的特点、构造，掌握工程力学、建筑

材料和水力学分析与计算方法。 

认知和实践

能力分析 

能进行水利工程图纸的识读与绘制，会运用力学、水力学和建筑结构的基

本原理分析计算简单构件对象。 

学习特点分

析 

➢ 学习情绪化，对感兴趣的东西学习积极性较高； 

➢ 动手能力强； 

➢ 乐于参与； 

➢ 渴望得到肯定、赞赏； 

➢ 能熟练运用手机、电脑等信息化工具 

教学目标 

知识目标 

（1）了解水工隧洞进口建筑物分类、特点、适用条件； 

（2）掌握水工隧洞的进口段组成、作用、结构； 

（3）掌握水工隧洞洞身衬砌作用、特点、构造、使用条件； 

（4）掌握水工隧洞的洞内消能及宽尾墩的方法、特点。 

技能目标 

（1）能识读水工隧洞设计图； 

（2）能指出设计图中进口建筑物的型式。 

（3）能讲述固结灌浆、回填灌浆的布置； 

（4）能说出设计图中采用的消能方式； 

（5）能指出设计图中进口段各个部位名称、型式。 

素质目标 

（1）激发学习兴趣，培养创新意识； 

（2）树立追求卓越、精益求精的岗位责任，培养工匠精神； 

（3）传承大禹精神、红旗渠精神、抗洪精神、愚公移山精神，坚定文化自

信，增强职业荣誉感，增强民族自豪感； 

（4）大国重器、大国工匠。 

教学重点 

（1）水工隧洞进口建筑物型式 

（2）进口段组成作用、构造； 

（3）洞身段断面型式、衬砌作用、衬砌分类、分缝、止水、排水 

（4）出口及消能：窄缝消能、洞内突扩式消能 

教学难点 

（1）塔式进水口、竖井式进水口 

（2）进口段组成、作用、构造； 

（3）洞身段混凝土衬砌的作用、分缝、止水、排水 

（4）回填灌浆 

（5）窄缝消能、洞内突扩式消能 
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（6）水工隧洞的设计图的识读 

课程教学

设计 

基于校企合作，以学生为中心、以教师为主导、融入思政要素、线上+线下混合式

学习理念，依托职教云和国家教学资源库信息化教学平台、 “教·学·做·评·创”教

学模式，设计“三阶段、四结合、五融入”贯通教学方法。三阶段是指课前、课中、课

后三个教学阶段；四融入是指教学内容融入大禹精神、红旗渠精神、抗洪精神、工匠精

神；五结合是指教学内容与专业、水利行业、学生学情、课程特点、技能等级证书（X

证书）结合，激发学习兴趣，锻炼学生自主学习和团队合作能力。以能识读、讲述设计

图为总目标任务，构建“课前、课中、课后”学习流程，实现掌握知识、练就技能、坚

定思政等 3个目标。 

 

教学策略 

基于“教·学·做·评·创”教学模式，依托云课堂教学平台、虚拟仿真实训软件

等进行线上线下混合式教学。以白鹤滩水电站为载体，通过由浅到深、依次递进的学习

任务，引导学生自主学习、协同探究，突破重点，化解难点。 

课程思政 
通过国之重器——白鹤滩水电站视频的引入，树立学生追求卓越、精益求精的岗位责任，

培养工匠精神；传承大禹精神、红旗渠精神、抗洪精神、愚公移山精神，增强职业荣誉

感，激发家国情怀。 

信息化教

学资源 

智慧职教云平台→课前发布预习任务清单； 

国家教学资源库《水工建筑物》3D 仿真教学→课前使学生直观感受水工隧洞外形特征； 

白鹤滩水电站实况视频→课中引入，使学生感受我国水利工程取得伟大成就； 

中国大学 MOOC《水工建筑物》→课后线上测试检查知识掌握度，及时查漏补缺。 
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1.2  教案 

步骤 1     课前         自主学习  

教师活动 学生活动 评价指标 设计意图 方法手段 

发布资源； 

1.通过云课堂平台下发预习任务清单； 

 

2.云课堂学习平台上讨论互动，线上指导； 

3.参考智慧职教水工专业国家教学资源库《水工建筑物》3D 仿真教学

水工隧洞组成； 

 
4.登录水利数字博物馆查询白鹤滩水电站介绍，获取相关信息； 

学生登录学习平台，查看任务清单，完

成任务，做好课前预习，自主学习线上

资源。 

 

云课堂预习任务

完成率 

发挥学生学

习主观能动

性 

1.自主学习； 

2. 探 究 式 学

习； 
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步骤 2    课中                  20min 

教师活动【引】 学生活动【思】 评价指标 设计意图 方法手段 

1.案例引入：     通过微视频、图片等资源，展示国之重器、大国工

匠白鹤滩水电站。 

人与自然是生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自

然”。只有在尊重自然和顺应自然中利用自然和保护自然，才能真正

实现人与自然和谐共生。 

 
2.发布讨论问题：  

 

1.回顾前期相关知识内容，回答问题； 

2.观看辅助教师现场讲解； 

3.观看视频，感受白鹤滩水电站的雄

伟壮观； 

4.参与教师发布的讨论。 

出勤率； 

头脑风暴参与

率； 

激发学生学

习兴趣和好

奇心，树立职

业荣誉感和

自豪感； 

能准确描述

白鹤滩水电

站建筑物组

成、泄水建筑

物的类型；能

说出水工隧

洞的作用。 

引导法； 

提问法； 

互动法； 

步骤 3   课中                      50min 

教师活动【教】 学生活动【学】 评价指标 设计意图 方法手段 

1.讲解：进口建筑物     12min 
听课，获取有关知识和信息；思考、回

答问题 

讨论参与率； 

测试题的完成度 

能准确描述

进口建筑类

归纳总结法 

互动法 
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学生分组讨论，完成任务，提交，学生互评、教师点评。 

2.进口段：10min 

 

学生分组讨论，完成任务，提交，学生互评、教师点评。 

3.洞身段：14min 

 

1. 积极参与讨论，认真听取老师讲

解 

 

 

 

 

 

 

2.认真学习，通过三维动画掌握水工

隧洞组成、构造； 

 

 

 

 

 

3.借助工程案例、内化吸收； 

 

 

 

 

 

 

 

4.认真听取老师讲解知识、积极参与

头脑风暴、发挥想象力、回答问题。 

型、特点、使

用条件； 

能讲述固结

灌浆、回填灌

浆的布置； 

能说出设计

图中采用的

消能方式； 

能指出设计

图中进口段

各个部位名

称、型式。 

讲授法 

案例法 
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4.出口段：8min  
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头脑风暴：在运用中，黄河小浪底工程的 3 个孔板消能泄洪洞，采用

洞内消能，白鹤滩泄洪洞采用挑流消能，为什么？ 

 

5. 总结与回顾：6min 

结合所学知识，解密开头的问题答案。 

 

 

步骤 4  课后                     20min 

教师活动【评】 学生活动【做】 评价指标 设计意图 方法手段 

1.发布测试：学生分组进行学习强国形式挑战答题； 

2.发布头脑风暴：  

在运用中，黄河小浪底工程的 3 个孔板消能泄洪洞，采用洞内消能，

白鹤滩泄洪洞采用挑流消能，为什么？ 

3.线下“团队一人比划多人猜”的课堂训练。 

4.点评互评：针对学生挑战答题和头脑风暴回答情况，对学生进行点评

指导；引导学生进行分组评价、组内互评。 

1.进行分组，完成挑战答题； 

2.完成头脑风暴，加深对水工隧洞特

点的理解; 

3.听取老师点评，分组评价，组内互评 

挑战答题正确

率； 

头脑风暴参与

率； 

小组 PK 评分 

以实际案例

引发学生思

考，进一步掌

握学习重难

点。 

建立团队意

识，提高协作

能力； 

测试法 

互动法 

评价法 

步骤 5    课后 

教师活动【拓】 学生活动【创】 评价指标 设计意图 方法手段 

1.学生完成课后训练，提交成果；老师批改作业、修改教学设及教学实

施方法、完善案例和课件。 

 

2.登录水利数字博物馆，要求学生列举出较著名的水工隧洞，并说明其

特点，完成职教云平台课后作业。 

3.要求学生登录水工专业教学资源库、云课堂等数字化学习平台，学习

相关资源，完成相应任务，做好课后复习。 

 

1.参观校内实训基地，结合所学内容，

在云课堂反馈参观心得，将观看视频

发布至职教云课课后任务； 

2.从水利数字博物馆中找出较著名的

水工隧洞，并描述其特点。 

3.学习相关网络资源，完成相应任务，

做好课后复习。 

 

云课堂 

激发学习兴

趣，培养创新

意识 

引导法 
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1.3  教学反思与改进 

特色创新 教学效果 存在问题 改进策略 

（1）通过国之重器——白鹤

滩水电站视频的引入，树立

学生追求卓越、精益求精的

岗位责任，培养工匠精神；传

承大禹精神、红旗渠精神、抗

洪精神、愚公移山精神，增强

职业荣誉感，激发家国情怀。 

（2）口诀式记忆法分类归纳

帮助学生牢固掌握重难点； 

（3）《水利数字博物馆》辅

助教学，拓展学生水利知识，

提升水文化素养； 

（1）95%以上的学生掌握

水工隧洞构造、组成、特

点；并能准确识读设计图；

回答案例的问题准确率达

到 80%以上； 

（2）随堂测试成绩平均在

80 分以上； 

 

个别讨论参与度不

高，学习积极性偏

低； 

测试结果统计分析

发现部分知识点掌

握不达标 

关注课堂参与度不

高学生，下次课上重

点提问； 

课后推送中国大学

MOOC《水工建筑

物》学习资源，强化

知识学习。 

 


